

énymázát

száma: szagtalan, hamar száradó, ár 1 frt 35 kr.

68

enőcsét

szert kemény padló számára, ára 60 kr.

és Kalenda,

házba épületében.

Wien IV. Resselgasse 6.

magkeveréket

fűmagkeveréket

eredeti angol perjét

ER ÖDÖN

kedése

szállító

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

szállított

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Közlöny árak: Helyben és postán küldve...

Egyes száma 5 kr. A lap szellemi részét illetőleg...

Közvetítői helyben: TRIKÓDI K. LAJOS és társai...

Hirdetési díj: Nagyobb terjedelmű és hosszabb...

Nyitási díj: Nyitási díj minden kiadásra...

Kéziratok visszaküldésének...

Megható.

(A mostoha vidéki színiélet.)

A belügyminiszterium költségvetésének tárgyalása több tekintetben érdekes...

Talán épp azért hiányzik a színészet ügye iránt a törvényhozó testület érdeke...

De nemcsak a parlamenti, hanem a kormányzati körökben is exotikus kérdésnek tekintik a színészet ügyét...

Es ily viszonyok között igazán nem lényeges a színügyre vonatkozó parlamenti viták...

A magyar színészet ügyéről általában csak akkor lehet majd beszélni...

Mert valóságosan így áll a dolog. A vidéki színészetre az állam nem ad...

A képviselőházban lefolyt színiügyi vitában a dolognak ezt a részét Pázmány Dénes hozta szóba...

A „Rudolfinum” ügye. A szabadelvű párt tegnapi délutáni értekezletéről...

Ily szellemben vetette föl aztán Pázmány, hogy az opera költségeit bérelti rendszer mellett szállítsuk...

Mondani sem kell talán, hogy ez az okos és hazafias fölfogás nem talált visszhangra a kormányban...

Beiczky államtitkár, aki a budapesti színházak ügyét mint kormánybiztos intézi...

Nem úgy Baross Gábor ideiglenes belügyi miniszter, aki újabban a Tisza Kálmán szerepét kezdi átvenni...

En azt tapasztaltam — így szólott Baross — és minél inkább járok az országban...

Igazán megható is a vidéknek ez az áldozatkészsége és lelkesedése. Megható, tisztelettel parancsoló...

Ez is megható nagylelkűség a kormánytól valóban.

Országgyűlés. A képviselőház ülése május 15-én. A képviselőház tegnapi bevégezte a pénzügyi tárcát...

Vilmos császár és a munkások. Vilmos császár tegnapi délután a westfal strájkoló munkások küldöttségét...

várta mindenki a Rudolfinum kérdésének folytatásos tárgyalását. Három szónok beszélt a Rudolfinum ellen...

A Rudolfinum mellett a protestáns Horváth Gyula, Gajary Odón, Berzeviczy Albert államtitkár és Miklós Gyula szölköztek...

Elnyert püspök. A magyarországi római katolikus egyházat nagy veszteség érte...

Elnyert püspök. A magyarországi római katolikus egyházat nagy veszteség érte...

Elnyert püspök. A magyarországi római katolikus egyházat nagy veszteség érte...

Elnyert püspök. A magyarországi római katolikus egyházat nagy veszteség érte...

Elnyert püspök. A magyarországi római katolikus egyházat nagy veszteség érte...

21-én is kapnak némi bérhátralékot. A Vilmos császár választást illeti...

A császár kijelentette, hogy már elrendelte a vizsgálatot a bányások helyzetének kiderítésére...

Az orvos. Az ember a legmeghittebb embertársát az orvosban keresi...

Mikor beteg, mikor a szervezetén rágódik valami pusztító, roncsoló baj...

Föltétlenül rábízta magát, hűségét, kicsinyes társasági szokásokat félrevetve...

De az orvosi pályának épen azon magasztosabb humanitarius missziója mind csökken az orvosok új generációjában...

Másrészt egy bár nem ilyen immorális, de egyoldalú áramlat ugysis eltereli már az orvosokat attól a nagy, társadalmi misszióval való figyelemtől...

Az orvosok és a munkások. Vilmos császár tegnapi délután a westfal strájkoló munkások küldöttségét...

tudomány nagy céljainak magaslatáról néz le rák, „eseteket” szolgáltató alanyokra.

Ez akárhányszor bizalmatlanságot kelt, főleg az emberek kevésbé művelt elemeinél és őket odaítéli esetleg a lelkiismeretlenekhez, kik gyengéikkel jobban tudnak bánni és itt a kár, a nemzetgazdasági kár.

Mind csökken az említett okok között azoknak a száma, kik az orvosi pályát nemcsak tudományos ambíciójuk eszközeként tekintik, hanem társadalmi, szociológiai nemzetgazdasági, humanitárius misszióknak is és értelmeikkel úgy tudják párosítani filantropikus érzéseiket, hogy áldva gondoljon rájuk egy egész népesség.

Mindenki tudja, minő alkalomból elmélkednek ezek fölött. De nem felesleges a példát kidomborítani ifjúságunk előtt, az új generáció előtt, mely ott is keresi, az orvosi szakban, életpályáját és rámutatni, hogy ime, egy élet ambícióját belehet tölteni az értelmi célok mellett a humánus felfogással is, azzal, amit közönségesen szívnek nevezünk és nem felesleges azon kevesek iránti tiszteletből sem, kik az orvosi hivatást a legnemesebb értelemben gyakorolják, nem mint egészségügyi hivatalnokai az egyeseknek, nem mint megbízott beteggyógyítók, hanem úgy a családi, mint a közterekre nézve ama fontos missziót teljesítőként, minőben azt humanitárius értelemben tekintjük, kit ott látunk a szegénynek is, gazdagnál is, kit ott látunk a betegégnél is, az embertársra benső bizalmában is, ki nem csak pályájáért, hanem a nemzet rábizott kincseért is él.

HELYI HIREK.

* Választók névjegyzéke. Az orsz. gyűl. képviselő-választóknak névjegyzéke a jövő 1890-iki évre összeírattott. A névjegyzék a városi házigazdák részére — az esetleges kiigazítások céljából — f. hó 20—21—22. és 23-ik napján közszemlére lesz kitéve.

* Gyalogverseny. A deb. torna-egylet mai gyalogversenye alkalmával a Nyiregyházi ártándultársaság, versenyzők és pályabírák névsora a következő:

- I. Versenyzők: Barna Balázs VIII. o. t., Bereczky Lajos VII. o. t., Boros József VIII. o. t., Csató József III. th., Fazekas László II. th., Jánosy Zoltán II. th., Kraupera János VIII. o. t., Lévy Márton III. th., Matolcsi Sándor VIII. o. t., Nagy István VII. o. t., Nagy Lajos I. th., Nagy István III. e. ker. akad. hallg., Sáfány Géza VII. o. t., Tóth Endre II. th., Tóth László III. th.

- II. Disztornázásban közreműködők: Bessenyei Dániel VII. o. t., Csányi Béni 3. th., Horváth Lajos 4. th., Jánosy Zoltán 2. th., Kőrösi Bertalan I. th., László Gyula I. th., Makai Balázs IV. th., Pécsi Gábor 4. th., Rácz Gábor VIII. o. t., Tóth Mihály 2. th., Zászló-tartó: Zsámboky László 4. th., Trombitás: Gellén János 2. th.

III. Versenybírók: Elnök: Gerecsy Kálmán főisk. tanár, alelnök: Márton Imre ügyvéd, orvos: Dr. Kenéz Gyula, jegyzők: Dr. Orbán József ügyvéd, Bészler Lajos városi tanácsnok, Csányi Béni III. th. egyet. titkár, Fischer Lipót o. m. bank. hiv., Fodor József ép. mérnök, Gebauer Károly kereskedő, Jeney Miklós kapitányi fogalmazó, versenyintéző: Dr. Kemény Mór ügyvéd, Király Gyula

A „DEBRECENI” TÁRSASÁG.

A postakocsiban.

A kerekék zökkenve siklottak tova a lapos vasúti síneken és a nyitott vagonablakok előtt nyílebesen repültek a távrautasok, az órházak, míg a templomok tornyai és a gyárak kényei egy síkban vonultak odebb, s a messze távolban kékülő hegyek sajátosságosan és büszkén mozdultak el helyeikről.

A zöldszíre festett, oldalán a postakürttel és levelezékrennyel ellátott postakocsi előkupéjában egy hivatalnok a level-postai küldemények bevezetésével foglalkozott, míg a hátsó cupeban egy szolga rakosgatta sorba a leveleket és csomagokat, az egyes állomásokra szánt postazacsókat el a különítve. A hivatalnok időnkint heves pillantásokat vetett ki az előtte elvonuló zöld tájakra, s a kerekék üteméhez mérten, szépen fűtörészett. Az öreg postaszolga azonban haragosan mormogott borzas szakálába, valamint az üvegajtón keresztül igen felelmes pillantásokat vetett felelválójára felé.

— Ha ő még szerelmes ifjú volna — mormogta az öreg — még megjárna — De az ilyen öreg ember! Osz hajzattal halántékán... és milyen viruló ostobaság fejében, valóban nevétséges. Ugy fűtörészget itt, mint egy bolond veréb, örömben, hogy ismét hazaérkezik kedves angyali neijéhez! Es az! —

Az öreg a csomagokat úgy odaröpíti az erre szánt szakokba, hogy támlái csakugy recsegni kezdnek. — Igen ő! Az egész világ tudja, hogy a bájos Ilkának mindaddig gyenge szive volt, míg az arany jeggyűrű ujjára nem került, az egész világ tudja, hogy nem volt kegyetlen az enyelgő uracsok irányában, a kik udvaroltak neki, és az egész világ tudja, hogy az a naplóló Bancsó Elemér a vig társaságok közepette a szép Ilka kegyeivel dicsekszik. Csak ő nem sejtett erről semmit, az öreg postatiszt

polgármesteri titkár, Dr. Medgyaszay Dezső arvaszéki jegyző, Medgyaszay Miklós városi hivatalnok, Simonffy István ügyvéd, Szűcs Kálmán tak. pénzt. könyvelő, egyet. pénztárnok Tordai Gábor ügyvéd, Szoboszlai Sándor törvényszéki jegyző, K. Tóth Sándor városi hivatalnok.

IV. Egylettag: Dr. Biró Károly ügyvéd.

V. Hírlapírók: a „Debr. Ellenőr”-től Laky Imre belmunkatárs, a „Debrecezen” szerkesztőségétől ifj. Hajdu István belmunkatárs.

* A hámenlenség díjak f. évre megállapítván, az arról szóló kivétési lajstrom május 13-tól május 21-ig közszemlére van kitéve. A kivétel ellen 15 nap alatt lehet felbuzni. A föld és házadó alapján f. évre megállapított általános jövedelmi pótdáokról szóló lajstromok szintén 8 napi közszemlére vannak kitéve, s ez ellen is 15 nap alatt lehet felszólalással élni.

* A csolnakázó egyletnek az első csoport csolnak és sandolinjai már megérkeztek, s allanak 4 drb egyes sandolinból, 1 db 15 egyént befogadó nagy csolnakból (villák által hajtható). Egy drb 6 személyre való ladik. Egy db. 4 személyre való és egy db borított angol evezős regattából (2 személyre). A fent nevezett járművek szombaton d. u. próbául a vízre bocsátattak. A második csoport (16 db) május 26-ára érkezik meg. A harmadik csoport (14 drb) különböző járművek (közte két drb fűzfából készült 4 öl hosszú egy személyre való villám regatta) június 4-ére érkeznek. Ugyancsak június elején lesz a csolnakázó egylet díszes és ünnepélyes megnyitása a 39. ezred zenekara közreműködésével. A járműveket három jeles hazai hajó iparosaink készítik u. m. Privinczki János (Szeged), Tóth Sándor (Komárom), Kiss Gábor (Tokaj), a kik mintegy versenyezve egymással, igen szép és csinos járműveket küldenek. A most megkezdett csoport jármű a két először említett hajó-gyárosok által készítették.

* Örömpap a „Kis pipa”-ban. Kemény János, a „Kis pipa” derek ifjú vendéglőse, tegnap d. u. esküdött örök hűséget a cseplő-utcai új templomban Kovács Ilona a kisasszonynak, öz. Kovács Gáborné szép és kedves leányának, Papp György nagyerdei vendéglős unoka-hugának. Az esketési szertartást Szabolcska Mihály esküdt-felügyelő s ref. segédlelkész végezte, ki szép beszédet intézett az ifjú párhoz. — Násznagyok voltak: Ferenczy Elek fűszelgő-bíró és Lefler Sámuel nyiregyházi tanár. A nyoszolyó-leányi tisztet a következő szép hölgyek teljesítették: Nagy Nina, Nagy Ilona, Grencery Ida, Jánoszy Erzsike, s Martinyi Iren kisasszonyok Nyiregyházaról, — továbbé: Fischer Mariska és Nagy Ella kisasszonyok Debreczenből. Vőfélyek voltak: Dr. Vass Antal kir. aljárásbíró, Osváth Mihály honvéd főhadnagy Somossy Jenő megyei tisztviselő, Kovács Gyula (a menyasszony bátyja), Laky Imre hírlapíró, Pechy Gábor joghallgató s Davidházy Imre könyvkötő. Az örömpap teendőket — lekő elező vendégszeretettel — az általában kedvelt Papp „Gyuri bácsi” teljesítette. Nyiregyházaról is Debreczenből igen nagy számu és díszes vendégközörső vett részt az esküvőn és az azt követő magyaros mulatságon.

A biró szobájából. Meggondolta a dolgot. A mint bebukott az ajtón, szótlanul megállt a biró előtt, a ki egy hivatalos kékpapíron tánczoltatta nagy buzgalommal a tollát. Sokáig állott ott a szoba közepén, miközben hol az egyik, hol a másik lábára nehezedett; ha történetesen a biró fel nem néz, előlidalogott ott esti 6 óráig is.

— Hát miért nem szól kend? — Hát, kerem, van időm, nem vagyok most szolgálatban. — Panaszja van? — Egy nagyon kis panaszom volna. — Csak ki vele. — Hát, kerem, én nagyon meggondoltam a dolgot. Azér is kerem, mert most sokkal több eszem van má, mint akkor volt. — Mikor? — Tizenegy estendővel ezelőtt. — Hát, kerem, 11 év előtt megcsalt engem husz pengővel a Puskás komám, de akkor visszavontam ellene a vádat, mert nagyon könyörgött a családjára.

Nagyot nyelt itt a derek atyafi, mintha érezne, hogy furcsát fog mondani. — Akkor, kerem, penges ember is voltam, de most nagyon elpusztultam. — No, eddig van? — Hát, kerem, megújítottam a pórt Puskás ellen.

— Tizenegy év után? Ugyan mit gondol? — Mán, kerem, én nagyon jól kieszeltem ezt a dolgot. A biró aztán gyöngéden megmagyarázta az atyafinak, hogy egy kissé elkésett a pórével.

* Kereskedelmi akadémiának a felső (III) évfolyam növendékei f. hó 20—25 napján teszik az évrő o s z t á l y v i z g á t, s akik e tanév valamennyi studiumából sikerrel állják meg, június hó 3—4 irásbeli, 24—26 napján pedig szóbeli é r e t s é g i r e fognak bocsátatni.

* Az éjjeli fagy. Az éjjeli fagyok megjósolásának két módja ismeretes, meg pedig a harnapont segítségével és Kammermann empiricus eljárása által. Az előné a harnapontból akként lehet a fagyra következtetni, hogy abban az esetben, a mikor a harnapont a fagypontra fölött áll, nem kell éjjeli fagytól tartani, el ekező esetben azonban igen. A vizgőzők lecsapódásánál felszabaduló meleg ugyanis megakadályozza a legelő alsó rétegeknek további lehűlését s nem engedi, hogy a hőmérsék a harnapont hőmérsékénél alább szálljon. E felteves helyességét azonban Wolluyi kétségbe vonta s ez birta őt arra, hogy 1887. április 1-től szept. 30-ig kísérleteket tegyen arra nézve, hogy mennyiben egyezik a földfelület hőmérsékének tényleges minimuma a fe-

nebbi elméleti uton kiszámított minimummal. A megfigyelések eredményét több táblázatba foglalta össze. Ezekből pedig kiténik, hogy 1. a nedvessegről különbözetből kiszámított harnapont csak ritkán egyezik meg a megfigyelt leghőmérsék minimumával, többnyire magasabban, néhány esetben pedig alacsonyabban állott az utóbbinál; 2. hogy a leghőmérséknek fagypon alatti minimumai a legtöbb esetben nem voltak előre láthatók a harnapont állásából; s 3. hogy a legelső legrétegek hőmérsékének minimumai az 1.5 m. magasságban lévő legrétegek minimumainál jóval alacsonyabbak voltak s e tekintetben a legnagyobb különbségek a növényekkel borított helyeken észleltek.

Ebből azután arra a következtetésre jut Wolluyi, hogy az éjjeli fagyok megjósolásának a harnapont meghatározásán alapuló módja nem nyújt biztos alapot, mert a talaj felszínének éjjeli kisugárzását előre meghatározni nem lehet, a prognózist tehát nem is vehető figyelembe.

A Kammermann-fele mód alapját a Kammermann által megfigyelt azon viszony képezi, mely a nedves golyóju hőmérőn leolvasható hőmérsék és az északi leghőmérsék minimuma között fennáll, s mely csaknem egész éven át állandó szokott maradni. E szerint az északi minimum csaknem egészen pontos megjósoláshoz elegendő nincs szükség, mint az állandónak talált különbözetnek megfelelő fokozatának a nedves thermométeren leolvasható fokozatából való levonása. Genre pld. ezt a különbözetet Kammermann 3.8° C.-nak találta s csaknem ugyanolyannak találta azt Berthold Schneeberg környékére nézve.

Mint hogy a tennt emondottak szerint a talaj felszínén észlelt leghőmérsék tetemesen különbözik a valamivel magasabban fekvő legrétegek hőmérsékétől, a Kammermann-fele mód ép oly kevéssé lesz alkalmas az éjjeli fagyok megjósolására, mint a harnapont meghatározásán alapuló mód.

Wolluyi ez irányban is tett megfigyeléseket s következő eredményre jutott: Ha a második eljárás használhatóságának bírágatásánl csupán a havi átlagok vetetnek figyelembe, akkor 1.5 m. magasságban csakugyan meglehetősen állandó különbözések fognak észlelteni a nedves és a minimum thermométer adatai között Wolluyi az ő megfigyelt helyen ezt a különbözetet 5.91° C.-nak találta. Egyes speciális esetek közelebbi megfigyelésénél azonban oly lenyeges eltérések mutatkoznak, hogy a szobán forgo eljárás segítségével nyert eredmények megbízhatósága nagyon is kétségesnek tünik fel, bár a Kammermann-fele eljárás segítségével nyert adatok 1.5 m. magasságban inkább egyeznek a leghőmérséknek ugyanazon magasságban megfigyelt minimumaival.

Elvegre is, az eltérések száma oly nagy, hogy az eljárás megfelelő volta iránti bizalom meiltan megrendül.

* Higadtan. A rendőrkapitány elé ma egy izmos, megtermett szabóú lépett be és elpanaszolta, hogy a földszinten lakó kollegája berontott hozzá az emeletbe és őt gyalázó szavakkal illette. Kerem, én egész higadtan azt mondtam neki, hogy menjen ki, mert le dobom az emeletről; ő erre engem nagyon le c z á f o l t; ekkor egész higadtan pofon vágtam. Hát ebben tessék igazságot tenni. —

A hivatalnok szemeiszabadán s nyugodtan vetettek ki tekinteteket az ablakok előtt elvonuló vándorképeket alkotó tájakra, melyek folyton el-el tűnédeztek előé. A háttérben lévő szolga azonban vállát vonogatta érthe telen szavakat mormogva maga elé és irgalmatlanul szorította össze a postazacsók felső végét.

A nap hegyek mögé vette útját és az est árnyai már már elűntek. A gyorsvonat még folyton robogott a síneken, de most már a kocsikban kigyultak a lámpák, fenyves világságot árasztva szét a sűrű sötétben. A postatiszt csaknem egész munkáját elvéz, csupán néhány levelet kellett volna bevezetni.

Gépiesen végeztek ezen munkát is az újjak és szemek egyaránt; de előbb tevékeny szemek egyszerre mereven bámultak a levelek egyikére. Ez Bancsó Margitára. Ilka bensőbb barátnéjára volt címelve, s rajta ezen megfigyelt volt olvasható: „á t a d a n d ó K. I. a s s z o n y n a k.”

A level ennélfogva Ilkának van szánya. Nos és mi van ebben? Persze semmi különös. De mégis! — kivel volt szüksége Ilkának leveleznie?

Miért szánták e levelet kerülő uton az ő címére? A level remegett a tisztviselő kezében és menten a level kibontásánál vette észre magát „Gondolj hivatalos esküre!”

A hivatalnok hevesen felre dobta a levelet, s a többieket bevezette — Ezen egy level sorszámat kitéltellenül hagya. De midőn a többivel is elkészült, csupán ezen egy level várt a bevezetésre, akkor ismét utána nyult reszkető kezével és pillantással felelmesen lánogoltak az ártatlan fehér boritékra. Hatha csakugyan igaz az a mende-monda, amit Bancsó Elemérről beszélnek?

Bizonyosság! Itt fekszik előtte, csupán egy vékony papírhártya zárja el a titkot. Nincs e feljegozitva ezen hüvelyt felszakítani azon égő kérdésre, mely majd szét

marczangolja agyát, feleletet keresni és találni? Nemi benső küzdelem után egyszerre csak ott fektű a level felbontva.

A hivatalnok maga sem tudta, hogyan hajta végre ezt. Lassan hajította szét a papírt. Egy izma sem mozgott, nem mozzant arcza egy ideg sem. Csupán a homlokán keresztül vonuló ér dagadt meg láthatólag hatalmasan.

Meg van tehát ketyelére a felelet. Halálfelelet fektűt előtte.

Itelet szerelmére, de itelet egyuttal becsületére is. Elemér eme levelben dicséri forrón szeretett Ilkáját azon hőstettért, hogy az öreg postatisztnek nyújtotta kezét. Ez volt egyelőre az egyedüli menekvési mód, az idő majd magával hozza a további teendőket. Azt azonban szívére köti egyetlenleg Ilkájának hogy gyermekét, ha esetleg fia lenne, ne keresztesse Elemérnek. Ez csak a mende-monda tárgyat még inkább táplálná, sőt mi több, a „papácska” gyauját is magára vonná.

Többet nem olvasott Jobbja görcsösen gyűrte össze a levelet és szoroson oda tartotta dobogó szívéhez. Oly meleg lőn egyszerre, szűk helyen a levegő oly tikkasztóva változott — — kénytelen volt a kecsi párkányára lépni. A melék coupéban a szolga már régen elvégezte teendőit, és egy postazacsókat helyezve feje alá, csendes álomba szenderült.

A friss esti lég lehűtötte a tisztviselő homlokát, tetővázó szemei a gyönyörű csillagos ég végtelenségben merengtek.

A kerekék recsegték tovább s a hivatalnoknak még fálebe csengett a dal melyet az előbb oly kedvesen fűtörészgetett. Tehát csakugyan megváltozott körülé a világ, avagy talán ő maga változott át? Ugy érte e pillanatban, mintha minden rokonszenves erzet kihalt volna szívéből, mely pár percz előtt oly édes szerelmemmel s annyi reménnyel volt eltelve. A párkány keskeny vaskorlátjára támaszkodott és a levelet igen apró darabokra szakította. — Mint repültek azok, — mintha vihar korbácsolta volna — a világ minden tájára felé. — Sohsem lesz képe

valaki e... avagy ősd... megszádo... lanyait egy... átadva a sz... A tiszt... sebesen vel... kavicsos f... örvényes f... hamutartó... csillagok f... szolga hirt... Mily hang... Ugy rezget... valaki! Ma... üres, a vag... párkányra... — Jéz... ber egy ve... megó kézzel... A von... — Az... A vasú... haladt vissz... alaktaian ve... gény öreg u... feljebbülő... pillantotta... Gyors... kocsiiban. A... könyv veté... megvisgáta... rendben vol... bevezetve, s... lálul.

„Bancsó asszonynak melyet az a megtaláltak. — Az öreg megtudta. — Isz kállába — gény, ezek mint a sáta

Tessék járásbíró válasza. — Niszter a bocsátottól, Gáló marháknak országok ragadós gyar-tenyeli thalor. — De a dohányzó nebezen s most már... — A fiatal és cs a biró előt tartaná, ha csak éppen mintha fűtörészakosk... — kerdi... aztán megé... és elitarkar... ván, hogy adja meg... — Kös... részvétér... illetve sög... alkalmával... nagy közö... gadják min... Debreczen... gyermekei... — Kir... ismét les... szerint il... kba kerü... jegyek a m... — Bar... repe van... nak, ép ol... dőnk sorá... attól felr... tól vedett... zott völgy... hely? (Vás... vedett fekv... gasló kárj... künő hatá... pedig a gy... helyet bizt... sokban a v... szénsav ol... jelen, hogy... kultú őssze... schwalbach... tetben felt... a furdó má... véhiány n... szervek: m... jainál, kim... juknál, gör... mint első... meretes. A... illeti, az t... ményének... Ugy a szót... sak és kif... szertár hel

eti uton kiszámított minimummal. Tesek eredményét több táblázatba...

pedig kitűnik, hogy 1. a ned-... 2. hogy a léghőmérséklet alatti minimumai a legtöbb eset-...

zutan arra a következtetésre jut... az eszaki léghőmérséklet minimuma...

ammermann-féle mód alapját a Kam-... megfigyelt azon viszony kezei, és golyóju hevmeron leolvasható...

gy a tennt elmondottak szerint a... eszlehető léghőmérséklet teteme-...

ez irányban is tett megfigyelése-... kéző eredményre jutott: Ha a...

grandinl A rendőrkapitány elé ma... megteremt szabóú lepett be és...

valaki e levél maradványait összeszedni, avagy összeállítani. Eppen egy nem lehet...

A tisztviselő levezett a pályára. Nyil-... sebesen velle rohanni látni a sinek között...

A vonat az ut közepén megállított. — Az Istenent! a tisztviselő lezuhant!

A vasuti személyzet több ezer lépést... haladt visszafelé. Végre a sinek között egy...

„Bancsó Margit k. a. átadandó K. J. asszonyak! ez volt a borítottak olvasható, melyet az asztal alatt sok keresés után végre megtaláltak.

„Isz tudtam én, dörmögte borzas szá-... kállába — ezüst fűrtök hiúság és szerelmi re-...

— a. — Soh'sem lesz képez

Tessék kérem, egész higgadtan a... járásbírószághoz fordulni; — ez volt a bírói...

* Miniszteri rendelet. A földmívelési mi-... niszter a törvényhatóságokhoz körendeletet...

* Dohányzók figyelmébe. Figyelmeztetjük... a dohányzó-közönséget, hogy a kedvelt s eddig...

* A szemérmes szobalány. Annuska... fiatal és csinos. Olyan szemérmesen áll meg...

* Köszönetnyilvánítás. Azon nagy mérvű... részvétért, melyet feledehetlen edes atyánk...

* Kirándulás Budapestre. F. hó 18-án... ismét lesz társas kirándulás Budapestre, mely...

* Bártfa gyógyfürdő. Amily kiváló sze-... reepe van hazánk történetében Bártfa város-...

valaki e levél maradványait összeszedni, avagy összeállítani. Eppen egy nem lehet a megszokott családi boldogság fenmaradt foszlányait egybe fűzni ismét. Elszórva örökre! átadva a szelek játssz hatalmának!

A tisztviselő levezett a pályára. Nyil- sebesen velle rohanni látni a sinek között a kavicsos földet, mintha a sok kavics egy örvényes folyót, zuhatagot képezne.

A vonat az ut közepén megállított. — Az Istenent! a tisztviselő lezuhant! A vasuti személyzet több ezer lépést haladt visszafelé.

„Bancsó Margit k. a. átadandó K. J. asszonyak! ez volt a borítottak olvasható, melyet az asztal alatt sok keresés után végre megtaláltak.

„Isz tudtam én, dörmögte borzas szá- kállába — ezüst fűrtök hiúság és szerelmi re- gény, ezek aztán úgy férnek meg egymással, mint a sátn az imaházzal!

— a. — Soh'sem lesz képez

kozásról (kitűnő zene, olvasó terem, könyvtár, zongoraterem, zene- és táncestélyek) valamint kirándulásokról (Bártfa város középkori műemlékei, Kőhegy, Zborói várrom, Rakóczy kasztyela stb. bőven van goudoskoda).

* Magyar 2 frtos államsorsjegyek. Ezen jótékony célú sorsjegyek, melyeknek tiszta jövedelme nagyrésztben a magyar hírlapírók nyugdíj-intézetek javára fordítatik, egy 60,000 frtos lönyereménnyel bírnak, az összes nyere-reménynek 160,000 frtra ragnak, készpénzben vagy 5% magyar papírjárdéki kötvényben. A huzás már június hó 27-én történik.

Szörnyeteg. — A csongrádmezei asszonytörő. — Veregzőbb szörnyeteg hosszú évtizedek bűnkronikájában alig szerepelt, mint az a borzasztó ember, aki a szegedi csillagbörtönben vasra verte ul. A londoni asszonytörő Jack méltó párja ez a magyar paraszt, Gyömbér Pali, a 29-30 éves, izmos, vállas alak, vasmarokkal, szuró sötét szemekkel. Róza Sándor idején sem volt ehez fogható rablógylkos az Alföldön.

Ez az emberi formára alkotódott vad- lalt, aki iskolába nem járt, hanem a réti ár- kók partján nőtt fel józan ésszel, öntudattal, valóságos üzletszerűen folytatta a rablógyl- kosságot; szerszámjai voltak: kurtanyelű balták, éles vaskéssel, mángorló sulyok és őri- asi fűrkő.

Az első emberi mérszárlás sikere után következett a második s körülbelül 10 napos időközökben mérszárlta le rendre a kiszemelt áldozatokat. A vérhasztó munkát mindenütt bizonyos terv szerint s bizonyos egyöntet- séggel végezte. A balta szerepelt minden- nel s a szörnyeteg áldozatainak a fejét szab- dalta, zuzta össze rendezesen.

Rövid egy év alatt hat rablógylkossá- got követett el s több rendbeli betörést és lopást. A hat rablógylkosságban a legbor- zasztóbb kegyetlenséggel lemeszárlta 5 em- bert, 3 nőt, 2 férfit; sulyosan összevagdalt 3 nőt, a kik közül 2 felgyógyult, 1 pedig ma is élet-halál közt vergődik, a mennyiben a fejére mért fejszapas következében meg- örült.

A szörnyeteg v éres tetetéből csak hár- mat ismert be, azokat, melyeket a csendő- ség kiderített s melynek tetten érték. A na- pokban azonban a vizsgálóbíró által besze- zett bizonyítékok sulya alatt megtörve e szá- vakra fakadt: — Ugy is látom, hogy mindent tud- nak, elmondom hát, legalább könnyebb lesz a lelkeim.

S a milyen meglepő, épp annyira meg- rendítő vallomása ez volt: — Kitalálták az urak, én öltem meg az öreg Dirizs Tisóczkit, meg a feleségét Kisteleken.

A hatszoros rablógylkos gyilkosságai és kísérletei a következők: — Az első mérszárlást Csongrádon követte el. Megkerült a véres balta, mellyel Förgé- teg Balint öreg gazdát és feleségét 1888. február 19-én meggyilkolta. Nehány forintot és ruhaneműket rabolt el itt.

Tíz nappal később — február 29-ikén — Szentesen Balázs Borbála asszonyt gyil- kolta meg szörnyű kegyetlenséggel. A gyil- kos feleségénél megtalálták a fülbevalókat és a gyűrűket, miket az áldozattól rabolt.

1888. év őszén, november 15-én vé- gezte ki az öreg Tisóczky-párt Kisteleken. — Az öreg Tisóczkyné leitatta s előbb ezt, aztán a férjét ölte meg, midőn az az ajtó előtt épen lefekvésre vaczolt. A gyilkosnál meg- találtak az öreg Tisóczky bugyellárisát, a gyilkos feleségénél (a kit csak később vett nőül) Tisóczkyné papucsát, ruhakéféit, férfiru- hákat stb. is találtak.

Alig mosta le a szörnyeteg a vért ke- zéről, november 27-kén már egy újabb ál- dozatának, a szentesi tanák közt meggyil- kolt Vincze Rökusnének vére festette. Ezért az életért jutott számára 24 frt rablott pénz és egy öltözet férfiruha.

Ez a magyar ruha fontos szerepet ját- szik a szörnyű életében. A véres holtestet párnák alá rejtte el- menekült s még akkor éjjel elért Mindszentre s bezörgött a szeretőjénél, Pap Erzsébetnél. Ezt mondta a leánynak akkor éjjel: — Holnap lesz az esküvőd, tudod? — Tudom, felelt a leány. — Itt a pénz a papnak, szolt Gyömbér Pál s a véres bankókat a kezébe szorít- totta.

Reggel felöltözött a rablott ruhába, a menyasszonyt fölékesítette a meggyilkolt Balázs Borbálától elrabolt aranyfüggőkkel és gyűrűkkel s így mentek az esküvőre, a mi meg is történt.

A mézesetek alatt pihent a szörnyeteg Csak 16 nap múlva, december 17-én kezdte meg ujra „mesterségét”, rablógylkossági tá- madást intézvén Lévi Léní szentesi korc-má- rosné ellen. Az asszony szörnyű, de nem élet-

veszélyes fejszecsapások árán aként menekült a gyilkos kezéből, hogy sikoltására a házban zaj keletkezvén, a szörnyeteg félbehagyta vér- fagyasztó munkáját.

Ezután 1889. év tavaszáig csak egy be- törést követett el. Április 6-án tört rá nyol- czadik áldozatára, Fazekas Istvánnéra a szeg- vári tanyákon, a hol — mint annak idején jeleztük — 3 fejszecsapással lesújtotta a sze- gény asszonyt, a ki most is élet-halál közt fekszik.

A gyilkost itt fogták el. Gyömbér Pali, a 29 esztendő rabló- gyilkos mindezeket, napról-napra jobban meg- törve, apránként vallotta be.

Szegeden egy évtized óta nem volt akasztás. A legutolsó akasztott gyilkos Mis- kolczy Mihály volt, de ezt az árvíz évében Makón akasztatta a szegedi törvényszék.

Gyömbér Paliának kevés lesz az akasz- tófa is.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kisdó Kutasi Imre

Kiadó nyári lakás.

A nagyerdői vendégfoga- dó épületbe két nagy és két kisebb szoba van még kiadó, kik bérleni óhajtják, értekez- hetnek a városi főszámvevővel.

KARDOS LÁSZLÓ Debreczenben, czepléd utca.

UJ KÜLDEMÉNY érkezett, nyári czérna ruha szövetekben (Zephir).

melyek belföldi- és angol-gyártmányban a legcélszerűbb és legszebb női ruha-kel- méket szolgáltatják.

Áruk, minőség szerint, méterenként 26 kr és 1 frt közt váltakozik.

Különösen kiemelendő a színek tar- tóssága és szépsége, valamint a szövet ruganyosága és könnyedsége.

Uj faraktár.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, mi- szerint helyben a sertés-vásártéren (a hizlaldák végében) dúsan felszerelt

deszka- és épület-faraktárt nyitottam.

Jutányos árszámítás, szolid és pontos kiszolgáltatás által re- mélem a t. vevő közönség meglegedését kiérdemelni. Becses pártfo- gását kéri

Róz Jakab fakeskeredő.

HIRDETME NY.

Ő CSÁSZÁRI ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK 1898. évi november hó 4-én és 1889. évi január hó 26-én kelt legfelső elhatározása folytán ezenel megindították a

XIV-ÍK MAGY. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK.

még pedig annak két-tizedrésze a magyar hírlapírók nyugdíj-intézeté javára, annak egy-egy tizedrésze pedig a vagyonatlan államhivatlanok övégei és árvai ré- szére alakítandó alap, az ugvári közkörház, az országos nőipregyesület, a háromszékmegei „Erzsébet” leánynevelő-intézet, a csik-szeredai közkörház, a rév- komáromi protestáns nőegylet, a magyarországi központi „Fröbel” nőegylet és az eszéki jótékony-nőegylet javára fog fordíttatni.

E sorsjáték összes, 8.967-ben megállapított nyerevényei az alább következő játéktér szerint

Table with 2 columns: nyeremény and mennyiség. 1 főnyeremény 60 000 forint, 1 nyerevény 5000, 5 nyer. egyenk. 1000, 20 nyer. egyenk. 500, 10 nyer. egyenk. 100.

A huzás visszavonhatatlanul 1889. évi június hó 27-én történik.

Egy sorsjegy ára 2 frttal o. á. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lottoigazgatóságnál Budapesten. (Post. fővámház, telemelet) hova a meg- rendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto. sors- és adó- hivatalnál; a legtöbb postahivatalnál a bécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyjárló közegnél.

M. kir. Lottoigazgatóság.

Máriássy Sándor, m. kir. pénzügyminiszteri osztálytanácsos és lottoigazgató.

Legnagyobb választék lakás berendezési cikkekben u. m.:

szőnyegek, függönyök, bútorkelmék, ág- és asztal-terítők, paplanok és matrácok, viaszos butor-vászon és parketek, Lyneolum.

Indiai gyékények, cocos futó és labtörök.

Alkalmi vétel folytán tetemesen lezállí- tott áron ajánlunk szines keresztoskos keleti függönyöket, ág- és asztalterítőket.

UJDONSÁGOK: Axminster, Brussel, Ta- pestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghes- tan, Sumak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál

Debreczen, kistemplom-bazár

Jó, szép és olcsóságunknál fogva különös kedveltségnek örvendő Zsol- nay-féle

„Rózsamáz” főzőedényeket és különlegeségeket.

Legújabb találmányu, könnyen és biztosan kezelhető, önfeltesztő

Szódavizgépeket minden nagyságban; valódi Berendorfi alpacca és chinaezüst

evőeszközöket és disztárgyakat,

Kertilampákat és tükrözött Kertigolyókat nagy választék és olcsó árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa- és háztartási cikkek nagy raktára.

Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve szolgálok.

FONTOS

különösen **gazdálkodók** és **építőmestereknek**
„LEGJABB és LEGJOBB TELÍTŐ és MÁZOLÓ SZER.”
HANNOVERI CARBOLINEUM-ANTHRACIT.

Miután a feldolgozott fa az időjárás változékonysága következtében majd nyirkosodik, majd pedig kiszárad és az alatt sokat szenved, ezen káros befolyás elhárítására legújabb, **legjobb és legolcsóbb** telítő szerünk a „Carbolineum Anthracit” legmelegebben ajánlható.

Ezen szer a falakcsokat és faereket nem úgy tömi be, mint az olajmáz, hanem azokba magát teljesen beiszsza és ennélfogva a gomba és rothadás kifejlődését hathatósan meggátolja.

Különösen pedig következő célokra ajánlható:

a) **Építkezéseknél** az alsó gerendákra, pinczékben, souterrain-okban, verendákban, faburkolatra, csűrőkben, kerítésekre, kapubejáratokra, ablakajtókra stb.

b) **Gazdasági szerek:** u. m. eke kocsi, targonca, vizes hordó félfá és tőkék stb. mázolására.

c) **Malmokban** vízkerekek telítésére, vízépítmények, fahordókra stb.

d) **Nedves falak** kiszáritására, a fal- és házigomba kiirtására.

e) **Az ólakban és csűrőkben előforduló rovarok és marhavészek** ellen mint fertőtlenítő szer.

A mázolásoknál az eljárás egyszerűen következő: A Carbolineum Anthracit egy kemény esetleg forró állapotban a megvédendő részekre mázolandó.

A Carbolineum, dacára hogy sokkal tartósabb, mégis körülbelül hatodrésznnyibe kerül, mit az olajfesték, mert egy kiló csaknem 6 □ méternyi terület bemázolására elégséges és azonfelül az olajmázoláshoz hasonló kellemes barnás színt kölcsönöz a tárgynak.

Szembevetve a Carbolineum Anthracit használatával a zsindely fedezeteknél. A zsindely már természeténél fogva is vékony lévén, egyszeri bemázolattal általánosan megelégeltetik s annak következtében úgy a rothadás, mint moh fejlődése ellen meg van védve.

Építkezési körökben tudvalevő dolog, hogy a nyirkos földben elhelyezett alapépítményből, a nedvesség egészen a fedélzetig felszívódik, azonban ha az alapkövek és alapfák **Carbolineummal** bemázoltatnak, az új épület csodálatos rövid idő alatt kiszárad. — A Carbolineum nagyhatású eredménye az is, hogy a padozat azzal bemázoltatván, a deszkák nem hajlanak meg és sem egyik, sem másik oldalra nem ferdülnek, hanem mindig ép állapotban maradnak. — Mindezen okoknál fogva a Carbolineum Anthracit építészeti és gazdasági körökben napról-napra kedveltebb annál is inkább, mivel **olcsóság** és **tartósság** tekintetében minden más hasonló preparátumot feltűnő módon túlszárnyal.

Kizárólagos főraktár: **CSANAK JÓZSEF** kereskedése Debreczenben.

Idői töltésű ásvány- és gyógyvizeim megérkezvén, ajánlom a t. közönségnek a lehető legmérsékeltőbb árak mellett. A nagykeresletnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a forrásoktól gyakoribb megrendelést tehetek, minek következtében az ásványvizek folytonosan friss minőségben szerezhetők be.

Ajánlom különösen:

Bártfai, Bikszádi, Budai, Csizi, Czigelkai, Emsi, Giesshübl, Gleichenbergi, Ivándai, Karlsbadi, Marienbadi, Luhi-Margit, Mohai-Agnes, Rohitschi, Szeltersi, Szolyvai, Szulini, Szalvator ásványvizeimet. Ezenkívül fölerakata van nálam a

Borszéki, Parádi, Mohai-Stefánia és Krendorfi savanyúvizeknek.

Tisztelettel
Csanak József.

Parádi savanyúvíz.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, miszerint nagy forgalomnak örvendő s kitűnő gyógyerejű

PARÁDI ÁSVÁNYVIZÜNKNEK
 főraktárát Debreczen és vidékére
 ez idén is

Csanak József urnak

adtuk át, kinél ezen víz minden időben friss töltésben, jutányos árakon kapható.

A parádi égvényes-kénes savanyúvíz, gazdag szabad szén-sav s kénkövet tartalmánál és szilárd alkatrészeinél fogva:

1. **Kitűnő gyógyszer:** idült-, tüdő-, gyomor-, bél-, és hólyag-hurutban, lankadt idegműködésből származott emésztési zavargásokban, aranyérbén; máj- és lépdagoknál csusz- és köszvényben.

2. **Országos ismert üdítő ital:** s mint ilyen különösen ajánlva van ott, hol az ivóvíz, rossz, vagy hol gerjes s járványos betegségek uralkodnak.

Gyógyitalul: tisztán, vagy tejjel s juhsavóval vegyítve használtatik.

Tisztelettel

A parádi ásványvíz-források kezelő hivatala.

Legjobb minőségű gyorsan száradó
Padló-Lackfestéket,
 valamint mindentéle

olajba törött készfestéket,
 és első minőségű

LENOLAJ-KENCZÉT

ajánl

Csanak József

kereskedése.

BORSZÉKI VIZ

az ásványvizek királya,

mely a legelső orvosi tekintélyek által **Európa legjobb és legszénsavdúsabb ásvány és borvize**nek van elismerve; ez indok elég uttörő arra nézve, hogy kiszorítsa hazánkból a burján módra elterjedt némely kétes becsű s drágább külföldi vizeket és elfoglalja ismét a magyar családok asztalain az őt megillető első helyet.

Kizárólagos lerakat Debreczenben

Csanak József urnál.

Kapható minden jelentékenyebb fűszerkereskedésben, — valamint az összes szállodákban és vendéglőkben.

Á r a k:

1 üveg	1 ¹ / ₂	literes borszéki víz	24 kr.
1 "	1	" "	20 "
1 "	1 ¹ / ₂	" "	14 "